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OPIS TECHNICZNY 
 

1. Podstawa opracowania 

Podstawą wykonania niniejszego opracowania projektowego są: 

− umowa nr 7/TI/2024 z dnia 31-01-2024r., 

− warunki techniczne dla potrzeb przebudowy kanalizacji sanitarnej w ulicy 

Letniej w Toruniu znak TT.400.2021.704.z.BK z dnia 31-11-2021r., 

− mapy dla celów projektowych, 

− uzgodnienia, naniesienia i warunki techniczne wydane przez gestorów 

istniejącego uzbrojenia, 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. 2024 poz. 725 ze zm.), 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz.U. 2019 poz. 1065), 

− obowiązujące normy, przepisy, katalogi i normatywy, 

− wizja w terenie, 

− konsultacje z Działem Technicznym. 

 

2. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest przebudowa istniejącej sieci kanalizacji 

sanitarnej wraz z przebudową istniejących studni oraz przepięciem istniejących 

przyłączy kanalizacji sanitarnej w ulicy Letniej w Toruniu. 

 

3. Zakres opracowania 

Zgodnie z wydanymi warunkami technicznymi zakres niniejszego projektu obejmuje: 

− przebudowę sieci kanalizacji sanitarnej o średnicy DN200 z rur kamionkowych 

szkliwionych, łączonych na uszczelki gumowe o łącznej długości L= 108m, 

− budowa studni kanalizacyjnych betonowych o średnicy ø1.2m, 

− przepięcia istniejących przyłączy kanalizacji sanitarnych DN150 z budynków nr 

15, 17 przy ulicy Drzymały i 4, 6 przy ulicy Letniej. 

 

4. Opis stanu istniejącego wraz z uzbrojeniem 

Dokumentowany teren położony jest w lewobrzeżnej części Torunia na skrzyżowaniu 

ulicy Michała Drzymały i ulicy Letniej. Projektowana sieć kanalizacji sanitarnej 

przebiega po trasie istniejącej, która zlokalizowana jest w istniejącym chodnik oraz 

zieleńcu. Jedynie miejsce włączenia zlokalizowane jest w drodze z mieszanki 

bitumicznej. 



           Toruńskie Wodociągi Sp. z o.o.   

           ul. Rybaki 31-35 

           87 – 100 Toruń 
 

 

 

KP-PROJEKT PRACOWNIA PROJEKTOWA                                                     Strona   3 
KATARZYNA PASZKOWSKA 
ul. J.K. Chodkiewicza 24/17 
85-064 BYDGOSZCZ 

 

Według inwentaryzacji geodezyjnej wykonanej na planie syt. - wys. na obszarze 

objętym zakresem opracowania znajduje się niżej wymienione uzbrojenie: 

− przewody wodociągowe,  

− istniejący gazociąg, 

− istniejąca kanalizacja sanitarna i deszczowa, 

− istniejące sieci cieplne, 

− istniejące kable energetyczne, 

− istniejące kable telekomunikacyjne. 

 

5. Warunki gruntowo – wodne 

Dokumentowany teren położony jest w lewobrzeżnej części miasta Toruń przy 

skrzyżowaniu ulicy Michała Drzymały i ulicy Letniej.  

Analizowany teren położony jest w Kotlinie Toruńskiej w obrębie makroregionu 

Pradolina Toruńsko - Eberswaldzka. Teren należy do zlewni rzeki Wisły.  

W budowie geologicznej wyróżniono grunty przepuszczalne i słaboprzepuszczalne. 

Zwierciadło wody gruntowej może występować na głębokości ok. 3,0m p.p.t. 

Planowaną inwestycję proponuje się zaliczyć do I kategorii geotechnicznej zgodnie  

z §4.3 Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 

25 kwietnia 2012r. (Dz.U. Z dnia 25 kwietnia 2012r., poz. 463). 

WNIOSKI 

− na podstawie przeprowadzonych badań stwierdza się, że warunki gruntowo – 

wodne są proste, 

− projektowana sieć kanalizacji sanitarnej układana będzie na podsypce z piasków 

średnich, 

− wykopy wąskoprzestrzenne należy zabezpieczyć przed osuwaniem się gruntu 

poprzez zastosowanie obudowy rozpartej, 

− prace prowadzić w okresie suchym, gdy temperatury są dodatnie, 

− piaski średnie mogą zostać wykorzystane jako obsypka i zasyp projektowanych 

sieci, glina piaszczysta może zostać wykorzystana tylko w przypadku dokładnego 

pokruszenia i wbudowania przy wilgotności zbliżonej do optymalnej, 

− ze względu na głębokość występowania wody gruntowej nie przewiduje się 

konieczności odwadniania wykopów. 

 

6. Rozwiązania techniczne 

6.1. Trasa projektowanej kanalizacji sanitarnej 

Przebudowywany kanał sanitarny poprowadzony zostanie po trasie istniejącej 

kanalizacji sanitarnej wzdłuż istniejącego chodnika w ulicy Letniej, częściowo w 
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trawniku oraz w drodze utwardzonej ul. Michała Drzymały. Włączenie 

przebudowywanej sieci wykonać do istniejącego kanału kanalizacji sanitarnej k450 

poprzez istniejącą studzienkę kanalizacyjną. 

Zgodnie z wydanymi warunkami technicznymi projektuje się sieć kanalizacji sanitarnej  z 

rur kamionkowych szkliwionych o średnicy DN200 łączonych na uszczelki gumowe. 

Rury powinny być wykonane zgodnie z normą PN EN 295. Zakresem opracowania jest 

również przepięcie istniejących przyłączy kanalizacji sanitarnej do budynku nr 15 i 17 przy 

ul. Drzymały oraz do budynków nr 4 i 6 przy ul. Letniej. Podczas prowadzenia prac należy 

zachować ciągłość odbioru ścieków poprzez zastosowanie by-passów na realizowanych 

odcinkach. By-passy układać w przygotowanym wykopie w rur PVC DN160. 

Studnie kanalizacyjne projektować z systemowych elementów betonowych, z 

wklejonymi przejściami dla rur, wykonane zgodnie z PN EN 1917, zwieńczone 

betonową kręgozwężką tzw. „konusem” bez pierścienia odciążającego. Zwieńczenie 

studni zgodnie z PN EN 124. Stopnie do studzienek zgodnie z PN EN 13101. Włazy 

wentylowane klasy D400 z żeliwa szarego (o głębokości gniazda dla oparcia pokrywy 

min. 5cm., pobocznica gniazda prosta). W terenie nieurządzonym włazy należy 

obrukować lub obetonować w promieniu 0.5m. 

 

6.2. Posadowienie 

Projektowane uzbrojenie posadowić bezpośrednio na podsypce piaskowej grubości 

min. 10cm. Dno wykopów otwartych  przegrabić usuwając ewentualne kamienie i 

większe frakcje gruntu. Niezależnie od sposobu wykonywania robót ziemnych 

formowanie podłoża wykonać  ręcznie. Zasypkę ewentualnych wykopów wykonywać 

dobrze uziarnionym piaskiem średnim lub pospółką o ziarnach nie większych niż 

20mm. Podłoże i zasypki ochronne należy zagęścić: podsypkę zagęścić do wskaźnika 

zagęszczenia Is≥0,97, zasypkę zagęścić do wskaźnika zagęszczenia Is≥1,00. 

Na projektowanym uzbrojeniu zastosować obsypkę ochronną z gruntu piaszczystego 

(dobrze uziarnionego piasku średniego) wykonywaną warstwami grubości 1/3 średnicy 

kanału z jednoczesnym ich zagęszczaniem. Zasypkę kanału wykonywać dobrze 

uziarnionym piaskiem średnim lub pospółką o ziarnach nie większych niż 20mm. 

Podłoże i zasypki ochronne należy zagęścić: podsypkę zagęścić do wskaźnika 

zagęszczenia Is≥0,97, zasypkę zagęścić do wskaźnika zagęszczenia Is≥1,00. 

 

7. Wykonawstwo robót 

7.1. Roboty ziemne 

Projektowaną sieć kanalizacji sanitarnej projektuje się wykonać metodą wykopu 

otwartego. Dopuszcza się wykonanie przebudowy sieci metodami bezwykopowymi. 
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Przed przystąpieniem do robót zasadniczych, należy wykonać przekopy próbne 

celem ustalenia dokładnej lokalizacji i wysokościowego posadowienia istniejącego 

uzbrojenia. W przypadku natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne 

należy niezwłocznie powiadomić użytkownika uzbrojenia i wspólnie z nadzorem 

inwestorskim ustalić dalszy tryb postępowania. 

Projektowane wykopy wąskoprzestrzenne należy zabezpieczyć poprzez zastosowanie 

obudowy rozpartej. Szerokość wykopu powinna być wystarczająca dla utrzymania 

przynajmniej 0,4m powierzchni roboczej z obu stron maksymalnej zewnętrznej 

szerokości rury lub obiektu. Zabezpieczenie wykopu powinno być instalowane 

stopniowo, w miarę pogłębiania wykopu i stopniowo demontowane podczas 

zasypywania i zagęszczania. 

Wszystkie wykopy należy wykonywać mechanicznie ze wspomaganiem ręcznym. 

Ręcznie należy wykonywać wykopy w pobliżu uzbrojenia podziemnego (w strefie 

skrzyżowań) oraz ostatnie 20cm głębienia do projektowanej niwelety dna wykopu. 

Dno wykopu należy wyrównać i usunąć kamienie, grudy, gruz i korzenie. 

Wszystkie napotkane na trasie wykonywanych wykopów skrzyżowania typu: rurociągi, 

przewody elektryczne, teletechniczne, powinny zostać zabezpieczone przed 

uszkodzeniem, a jeżeli jest to konieczne podwieszone w sposób zgodny z 

wymaganiami użytkowników tych urządzeń. 

Urobek ziemny z wykopów na czas budowy można składować obok wykopów. Zasypkę 

wykopów wykonać gruntem piaszczystym lub pospółką o uziarnieniu nie większym niż 

20mm. 

W trakcie robót ziemnych przestrzegać ustaleń norm PN-B-06050:1999 i PN-B-

10736:1999 oraz obowiązujących warunków technicznych i BHP w zakresie 

zabezpieczenia i oznakowania wykopów, montażu, transportu i składowania 

materiałów zgodnie z Rozporządzeniem MB i PMB (Dz. U. Nr 1372 poz. 47) w sprawie 

BHP przy robotach budowlano – montażowych. 

 

7.2. Zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia 

Krzyżujące się z wykopami istniejące uzbrojenie podziemne, należy zabezpieczyć 

przed uszkodzeniem pod nadzorem pracownika właściwej instytucji. W przypadku 

stwierdzenia w trakcie realizacji zbliżeń w pionie i poziomie przewody zabezpieczyć 

przez założenie rur ochronnych (w uzgodnieniu z inspektorem nadzoru). 

 

7.3. Roboty montażowe 

Przy  budowie i odbiorze kanalizacji,  należy  przestrzegać  wymogów  zawartych             

w  normie  PN-EN 1610:2002 (Budowa i badanie przewodów kanalizacyjnych), 
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"Warunkach  Technicznych Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych" COBRTI 

INSTAL 2003 zeszyt nr 9    i instrukcji  wykonania  i  odbioru  zewnętrznej  sieci  

kanalizacyjnej  tego  producenta, którego asortyment zastosowano 

W trakcie prowadzenia robót, należy przestrzegać: 

− wymogów zawartych w warunkach i uzgodnieniach poszczególnych 

użytkowników oraz uwag końcowych, 

− wymogów zawartych w normach PN -B-06050:1999 i PN-B-10736:1999, 

− przepisów BHP przy wykonywaniu robót budowlano – montażowych, 

Montaż przewodu można realizować przy temperaturach otoczenia od +5°C do +30°C. 

Nie należy prowadzić montażu tych rur podczas mgły, opadów atmosferycznych, w 

czasie silnego wiatru, w okresach silnego nasłonecznienia, przy temperaturze powyżej 

+30°C oraz poniżej 0°C. 

W trakcie montażu należy zwracać szczególną uwagę na prawidłowość wykonania 

połączeń. Montaż rur, ich obsypkę, zasypkę i zagęszczenie wykonać zgodnie z 

instrukcją producenta, którego asortyment zastosowano. 

 

7.4.  Próba szczelności kanalizacji sanitarnej 

Po zamontowaniu rur kanalizacyjnych i wykonaniu studni należy wykonać próbę 

szczelności zgodnie z PN-EN 1610 oraz zaleceniami producentów rur. Próby należy 

wykonać na eksfiltrację wody z przewodu oraz próbie na infiltrację wód gruntowych do 

przewodu. Napełnienie przewodu przeprowadza się powoli ze studni od dołu kanału 

tak, aby umożliwić jego odpowietrzenie. Próbę należy przeprowadzić przy ciśnieniu 3m 

słupa wody w najniższej studni. W górnej studni warstwa wody powinna wynosić min 

0,5m ponad górną krawędź otworu wlotowego.  

Próbom należy poddawać odcinki między studniami o długości ok. 50m. Czas próby 

wynosi 30min. dla odcinka do 50m i 60min. dla odcinka powyżej 50m. 

Pozytywny wynik próby na eksfiltrację pozwala na rezygnację z próby na infiltrację. 

 

8. Uwagi końcowe 

− O terminie rozpoczęcia robót powiadomić właścicieli terenu, na którym przebiega 

inwestycja oraz właścicieli uzbrojenia podziemnego. 

− Montaż rur z tworzyw sztucznych zaleca się prowadzić w temperaturze otoczenia 

od 0°C ÷ +30°C. Łączenie rur z elementami stalowymi i żeliwnymi należy 

przeprowadzać w temperaturze nie niższej niż +5°C. Przy montowaniu w 

szerszym zakresie temperatur należy skontaktować się z producentem rur. 
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− Wykopy należy zabezpieczyć barierkami z tablicami ostrzegawczymi, a na noc 

oświetlić sztucznym światłem. 

− W przypadku natrafienia w czasie realizacji na nieokreślone uzbrojenie 

podziemne, bądź stwierdzenie niezgodności z planem geodezyjnym, należy 

powiadomić właściciela uzbrojenia oraz inspektora nadzoru, a dalszy tok 

postępowania uzgodnić wpisem do dziennika budowy. 

− Należy ściśle stosować się do uwag zawartych w warunkach i uzgodnieniach oraz 

instrukcjach producentów, których materiały zastosowano. 

− W trakcie budowy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP w zakresie 

transportu, montażu, składowania materiałów, zabezpieczania wykopów, 

oznakowania miejsc niebezpiecznych itp. 

− Wszystkie prace na czynnej sieci wodociągowej należy prowadzić pod nadzorem 

odpowiednich służb Toruńskich Wodociągów. 

 

 

 

 

 

Opracowała: 

 

 mgr inż. Katarzyna Paszkowska 
upr. bud. nr ewid.  KUP/0067/POOS/06 

do projektowania bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i 
kanalizacyjnych 

 
 










